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36. 

MUUTOKSENHAKU



Säännökset muutoksenhausta välittömässä verotuksessa ovat 1.1.1996 voimaantulleessa verotusmenettelylaissa (1558/95, VML), jolla kumottiin verotuslaki.

Verotuksen toimittaminen, joka käsittää myös verotuksen muuttamisen, kuten veronoikaisut, jälkiverotukset, maksuunpanon oikaisut ja uudelleen toimitettavat verotukset, kuuluu veroviraston toimivaltaan. Verotoimistot ovat veroviraston tulosvastuullisia yksiköitä. Verovirastokohtaiset verotuksen oikaisulautakunnat käsittelevät yksinomaan oikaisuvaatimuksia.

Veroviraston tekemään verotuspäätökseen haetaan aina ensiasteena muutosta kirjallisella oikaisuvaatimuksella verotuksen oikaisulautakunnalta. Verovelvollisen on tehtävä oikaisuvaatimus viiden vuoden kuluessa verotuksen päättymistä seuraavan vuoden alusta ja veronsaajan kahdeksan kuukauden kuluessa verovelvollisen verotuksen päättymisestä.

Verotuksen oikaisulautakunnan päätökseen haetaan muutosta valittamalla hallinto-oikeuteen. Tämä valitus on tehtävä samassa määräajassa kuin oikaisuvaatimus veroviraston päätöksestä.

Muutoksenhaussa korkeimpaan hallinto-oikeuteen on otettu käyttöön yleinen valituslupajärjestelmä. VML 70 §:n mukaan hallinto-oikeuden päätökseen saa hakea muutosta valittamalla korkeimpaan hallinto-oikeuteen, jos korkein hallinto-oikeus myöntää valitusluvan. Valitus, johon on sisällyttävä valituslupahakemus, on tehtävä 60 päivän kuluessa hallinto-oikeuden päätöksen tiedoksisaannista.
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Kuvio 1. Muutoksenhakujärjestelmä ja -määräajat.
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Verotuspäätöksen oikaiseminen


Virheen korjaaminen ennen verotuksen päättymistä


Verolippujen varhennettu lähettäminen
Verotuksen oikeussuojajärjestelmän toimivuuden kannalta on tärkeää, että tapahtuneet virheet voidaan korjata mahdollisimman aikaisessa vaiheessa ja mahdollisimman yksinkertaisella menettelyllä. Tämän on tehnyt mahdolliseksi tulo- ja varallisuusverotuksessa käyttöön otettu menettely, jossa veroliput ja veroselvitykset lähetetään verovelvollisille hyvissä ajoin ennen verotuksen päättymistä. Verovelvollinen voi niiden perusteella tehdä vapaamuotoisen oikaisupyynnön veroviraston verotoimistolle. Verolippujen varhennetulla lähettämismenettelyllä voidaan ainakin selvät virheet korjata heti ja toimittaa verovelvolliselle uusi verolippu, jolloin tarvetta varsinaisten oikaisu- ja muutoksenhakukeinojen käyttämiseen ei ole.


Verotuksen toimittaminen


Virkamiesverotus
Verotuksen toimittaminen tapahtuu kokonaan virkamiestyönä veroviraston verotoimistossa. Verotuksen oikaisulautakunta, joka on verovirastokohtainen (VHL 4 §), käsittelee yksinomaan oikaisuvaatimuksia.

Veroviraston verotoimisto toimittaa säännönmukaisen verotuksen lisäksi jälkiverotukset, veronoikaisut, maksuunpanon oikaisut ja uudelleen toimitettavat verotukset.


Oikaisuvaatimus


Ensiaste
Verotuspäätökseen säännönmukaisessa verotuksessa, jälkiverotuksessa, veronoikaisussa, maksuunpanon oikaisussa ja uudelleen toimitetussa verotuksessa haetaan ensiasteena muutosta kirjallisella oikaisuvaatimuksella verotuksen oikaisulautakunnalta (VML 63 §; ks oikaisuvaatimuksen vireillepanosta Puronen 2002 s 160–169). Menettely koskee myös veronsaajan muutoksenhakua.


Verotuksen oikaisulautakunta
Verohallintolain ja VML:n muuttamisesta annetuilla laeilla (504 ja 505/98) verotuksen oikaisulautakunnat muutettiin veropiirikohtaisista verovirastokohtaisiksi. Kaikilla alueellisilla verovirastoilla (entisillä lääninverovirastoilla) ja myös Konserniverokeskuksella on oma verotuksen oikaisulautakuntansa. Lisäksi verotuksen oikaisulautakunta on Lounais-Suomen veroviraston Ahvenanmaan verotoimistossa. Verovirastokohtaiset verotuksen oikaisulautakunnat aloittivat toimintansa 1.1.1999 (ks Puronen 1999a ja VEROH:n ohje 20.12.2002 Dnro 3323/03/2002, jossa on selvitetty oikaisulautakunnan toimintaan liittyvää menettelyä, Luvun liitteet). Oikaisuvaatimus, jota ei ollut ratkaistu kyseiseen ajankohtaan mennessä, siirtyi uuden toimivaltaisen oikaisulautakunnan käsiteltäväksi. Aikaisemmat veropiirikohtaiset oikaisulautakunnat päättivät tehtävänsä 31.12.1998 (ks veropiirikohtaisista oikaisulautakunnista Puronen 1994 ja 1995).

Verovirastokohtaiset oikaisulautakunnat antavat mahdollisuuden kehittää lautakunnan asiantuntemusta, riippumattomuutta ja merkitystä, mikä parantaa myös verovelvollisen oikeusturvaa (HE 15/98 s 3).

Verotuksen oikaisulautakunnan toimikausi on viisi kalenterivuotta. Verohallitus määrää oikaisulautakunnan puheenjohtajan, jonka pääasiallinen tehtävä on toimia lautakunnan puheenjohtajana. Verotuksen oikaisulautakunnassa on neljällä jaollinen määrä jäseniä, jotka Verohallitus määrää veroviraston esityksestä. Oikaisulautakunnan jäsenistä tulee 1/4:n olla veroviraston, 1/4:n kuntien (Konserniverokeskuksen oikaisulautakunnan osalta Suomen Kuntaliiton) ja puolet eri veronmaksajia edustavien järjestöjen ehdottamia henkilöitä. Oikaisulautakunta voi toimia jaostoihin jakautuneena. Verotuksen oikaisulautakunnan puheenjohtajalta edellytetään hyvää perehtyneisyyttä ja jäseniltä perehtyneisyyttä verotukseen.




Oikaisuvaatimuksen käsittely
Oikaisuvaatimus tehdään verotuksen oikaisulautakunnalle siihen verovirastoon, joka on toimittanut tai jonka olisi tullut toimittaa verotus taikka joka on vahvistanut perusteen, jonka mukaan yhtymän tulo ja varat sekä tappio ja velat jaetaan osakkaille (VML 63.2 §; 505/98). Verohallinnon Internet-sivuilta on saatavissa valmis lomake, VEROH 3308 Oikaisuvaatimus verotuksen oikaisulautakunnalle, jota voi käyttää (ks www.vero.fi, kohta Julkaisut ja lomakkeet, Muut lomakkeet).

Oikaisuvaatimuksen käsitteleminen on hallintolaissa (434/03) tarkoitettua hallintomenettelyä, joten menettelyssä noudatetaan esim. asianosaisen kuulemista ja päätöksen perustelemista koskevia hallintolain säännöksiä.

Oikaisulautakunnassa asiat ratkaistaan ilman esittelyä (VHL 4a.3 §). Veroviraston tehtävänä on valmistella oikaisulautakunnan käsiteltäväksi tulevat asiat. Veroviraston virkamies saa olla läsnä oikaisulautakunnan kokouksessa ja osallistua siellä keskusteluun. Osallistuminen verotuksen valmisteluun ei aiheuta virkamiehelle esteellisyyttä valmistella asiaa oikaisulautakunnan käsittelyä varten ja olla läsnä asian käsittelyssä oikaisulautakunnassa (ks KHO 2004/2112 ja ratkaisun arvioinnista Weckström 2005).

Verotuksen oikaisulautakunta tai sen jaosto on päätösvaltainen, kun läsnä on puheenjohtaja ja vähintään puolet muista jäsenistä. Lautakunta tai sen jaosto voi kuitenkin kokoonpanossa, johon kuuluvat puheenjohtaja ja yksi veronmaksajia edustava jäsen, ratkaista asian, jossa veron määrä voi oikaisuvaatimuksen johdosta muuttua enintään 2 000 euroa, jos puheenjohtaja ja jäsen ovat ratkaisusta yksimielisiä (VHL 4a §).

Verotuksen oikaisulautakunnan jaostossa käsiteltävä asia on siirrettävä lautakunnan ratkaistavaksi, jos lautakunnan puheenjohtaja tai asianomaisen jaoston puheenjohtaja tai muu jäsen sitä vaatii.

Muutoksenhakua koskevan uudistuksen keskeinen tavoite on ollut saada virheelliset verotuspäätökset korjatuiksi mahdollisimman aikaisessa vaiheessa ja luoda edellytykset sille, että hallinto-oikeuksiin ohjautuvat lähinnä vain sellaiset verotuksen muutosvaatimukset, jotka kuuluvat luonteeltaan nimenomaan tuomioistuinmenettelyssä ratkaistaviksi. Verovelvollisen on syytä tehdä oikaisuvaatimus selkeänä ja perusteltuna. Verovelvollisen tekemään oikaisuvaatimukseen verotuksen oikaisulautakunta antaa perustellun päätöksen, josta voidaan tarvittaessa valittaa hallinto-oikeuteen.


Käsittelyaika
Oikaisuvaatimuksen käsittelylle verotuksen oikaisulautakunnassa ei ole säädetty määräaikaa. Oikaisuvaatimuksen käsittelyyn kuluva aika riippuu mm asian laadusta ja siitä, kuinka laajoja lisäselvityksiä asiassa on hankittava. Oikaisuvaatimukset on kuitenkin tarkoitettu käsiteltäviksi jo järjestelmän tavoitteidenkin kannalta mahdollisimman nopeasti.


Määräajat
Verovelvollisen on tehtävä oikaisuvaatimus viiden vuoden kuluessa verotuksen päättymistä seuraavan vuoden alusta lukien (VML 64 §). Vuoden 2004 aikana oikaisuvaatimus voidaan tehdä vielä verovuotta 1998 koskevasta verotuspäätöksestä, ellei kyseistä asiaa ole valitukseen annetulla päätöksellä jo aikaisemmin ratkaistu. Oikaisuvaatimus on toimitettava määräajassa asianomaiseen verovirastoon.

Veronsaajan on tehtävä oikaisuvaatimus viimeistään kahdeksan kuukauden kuluessa verovelvollisen verotuksen päättymisestä (VML 64.1 §; 505/98).

Jälkiverotusta, veronoikaisua, maksuunpanon oikaisua ja muutoksenhakuviranomaisen uudelleen toimitettavaksi palauttamaa verotusta koskevasta verotuspäätöksestä saadaan kuitenkin tehdä oikaisuvaatimus viiden vuoden määräajan estämättä 60 päivän kuluessa siitä päivästä, jona muutoksenhakuun oikeutettu on saanut päätöksestä tiedon. Päätös voidaan antaa tiedoksi saantitodistusmenettelyä käyttämättä, jolloin se katsotaan saadun tiedoksi seitsemäntenä päivänä sen jälkeen, kun päätös on annettu postin kuljetettavaksi (VML 64.2 §; 505/98). Veronsaajan osalta määräaika lasketaan kuitenkin päätöksen tekemisestä.


Verotoimistokäsittely
VML 61 §:n mukaan verotuksen oikaisulautakunta ratkaisee sille tehdyt oikaisuvaatimukset. Veroviraston verotoimisto voi kuitenkin ratkaista verovelvollisen verotuksen oikaisulautakunnalle osoittaman oikaisuvaatimuksen siltä osin kuin esitetty vaatimus hyväksytään. Verotoimiston päätöstä pidetään tällaisessa tapauksessa oikaisuvaatimuksen johdosta annettuna päätöksenä, johon haetaan muutosta valittamalla hallinto-oikeuteen (KHO 1997/2216). Veronsaajan on tehtävä oikaisuvaatimuksensa aina verotuksen oikaisulautakunnalle, jossa se myös ratkaistaan.




Veronoikaisu verovelvollisen vahingoksi


Edellytykset
VML 56 §:n mukaan veronoikaisu verovelvollisen vahingoksi tulee kysymykseen, jos verovelvolliselle – hänen sitä aiheuttamatta – on jäänyt panematta säädetty vero tai osa siitä

–   laskuvirheen tai siihen verrattavan erehdyksen vuoksi
–   sen vuoksi, että asiaa ei ole joltakin osin tutkittu, tai
–   jos verotus on perustunut sivulliselta saatuihin virheellisiin tai puutteellisiin tietoihin (477/98).

Verotusta ei voida oikaista verovelvollisen vahingoksi, jos asia on ratkaistu valitukseen annetulla päätöksellä. Sen sijaan verotusta voidaan oikaista verovelvollisen vahingoksi, vaikka asia olisi ratkaistu oikaisuvaatimukseen annetulla päätöksellä. Tällaisessa tapauksessa veronoikaisu verovelvollisen vahingoksi tulee kyseeseen lähinnä sen vuoksi, että oikaisuvaatimukseen annetussa päätöksessä on laskuvirhe tai siihen verrattava erehdys.



Veronoikaisun muodollisten edellytysten olemassaoloa valaisee KHO:n päätös 1995/4128: kyseessä oli laskuvirheeseen verrattava erehdys, kun yhtiön ilmoittamat kiinteistön ja huoneisto-osakkeiden myyntivoitot, joita oli verotusta valmisteltaessa tehtyjen merkintöjen mukaan ollut tarkoitus pitää yhtiön henkilökohtaisen tulolähteen tuloina, verotettiin virheellisesti liiketulolähteen tulona. Tapauksessa KHO 2002/1647 verovirasto sai tiedon tekijänoikeuskorvauksista suorasiirtona. Kyseessä oli laskuvirheeseen verrattava erehdys, kun tekijänoikeuskorvaukset jäivät tallennusvirheen takia verottamatta.

Veronoikaisun edellytyksiä ei sitä vastoin katsottu olevan olemassa verotuksessa virheellisesti vähennetyn tappion osalta, kun yhtiö ei ollut veroilmoituksessaan vaatinut aiemmilta vuosilta vahvistettujen tappioiden vähentämistä eikä antanut VerA 26.3 §:ssä säädettyä osakkeiden omistajanvaihdosta koskevaa vakuutusta.

Veronoikaisun toimittamismahdollisuudesta ks myös KHO 1973/ 4402, 1976/1410, 1979/287, 1982/583, 1983/4409 ja 1985/3362.


Määräaika
Veronoikaisu verovelvollisen vahingoksi voidaan tehdä kahden vuoden kuluessa verovelvollisen verotuksen päättymistä seuraavan vuoden alusta lukien. Myös maksuunpano sekä päätöksen ja verolipun lähettäminen verovelvolliselle on suoritettava mainitun ajan kuluessa (ks KHO 1986/ 2226). Esim. verovuodelta 1999 veronoikaisu verovelvollisen vahingoksi on tehtävä viimeistään vuonna 2002.


Veronkorotus
Verovelvollisen vahingoksi toimitettavassa veronoikaisussa ei voida määrätä veronkorotusta eikä veronlisäystä kuten jälkiverotuksessa.


Kuuleminen
Verovelvolliselle on ennen hänen vahingokseen tehtävää veronoikaisua varattava tilaisuus tulla asiassa kuulluksi (VML 26.3 §).


Veronoikaisu verovelvollisen hyväksi


Virheellinen verotus
VML 55 §:n mukaan verotus on oikaistava, jos verovelvolliselle on virheen johdosta pantu liikaa veroa eikä asiaa ole valitukseen annetulla päätöksellä ratkaistu. Virheellistä verotuspäätöstä voidaan siten oikaista virheen laadusta riippumatta.

Jos verovelvollinen pyytää verotuspäätöksen oikaisemista kirjallisesti, kysymyksessä on oikaisuvaatimus, joka menee verotuksen oikaisulautakuntaan, ellei jo verotoimisto hyväksy verovelvollisen vaatimusta. Verotusta voidaan kuitenkin oikaista veronoikaisulla verovelvollisen hyväksi, jos verovelvollinen on pyytänyt verotuksen oikaisemista suullisesti tekemättä kirjallista oikaisuvaatimusta. Tämä toimintatapa sopii varsinkin selvien teknisten virheiden oikaisemiseen.


Määräaika
VML 55 §:n mukaan veronoikaisu verovelvollisen hyväksi voidaan tehdä viiden vuoden kuluessa verovelvollisen verotuksen päättymistä seuraavan vuoden alusta lukien. Verotusta voidaan oikaista myös niissä tapauksissa, joissa asia on aiemmin ratkaistu jälkiverotuksen yhteydessä tai oikaisuvaatimukseen annetulla päätöksellä, jos oikaisu tehdään viiden vuoden määräajan kuluessa.
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Valitus


Muutoksenhaku hallinto-oikeuteen


Hallinto-oikeudet
Lääninoikeuksien tilalle tulleet hallinto-oikeudet (HAO) aloittivat toimintansa 1.11.1999. Alueellisia hallinto-oikeuksia on kahdeksan ja ne on muodostettu aiemmista yhdestätoista lääninoikeudesta ja vesiylioikeudesta (ks Luvun liitteet).

Hallinto-oikeuksien tuomiopiirit pohjautuvat maakuntajakoon ja koostuvat yhdestä tai usemmasta maakunnasta:

–   Helsingin hallinto-oikeuden tuomiopiiriin kuuluvat Uusimaa ja Itä-Uusimaa. Helsingin hallinto-oikeuden tuomiopiiriinä on kuitenkin koko maa mm arvonlisäverotusta koskevissa asioissa.
–   Kouvolan hallinto-oikeuden tuomiopiiriin sisältyvät Kymenlaakso, Etelä-Karjala ja Päijät-Häme.
–   Turun hallinto-oikeuden tuomiopiiri muodostuu Varsinais-Suomesta ja Satakunnasta.
–   Hämeenlinnan hallinto-oikeuden tuomiopiiriin kuuluvat Kanta-Häme, Pirkanmaa ja Keski-Suomi.
–   Vaasan hallinto-oikeuden tuomiopiirin muodostavat Etelä-Pohjanmaa, Pohjanmaa ja Keski-Pohjanmaa.
–   Kuopion hallinto-oikeuden tuomiopiiri muodostuu Etelä-Savosta, Pohjois-Savosta ja Pohjois-Karjalasta.
–   Oulun hallinto-oikeuden tuomiopiiriin kuuluvat Pohjois-Pohjanmaa ja Kainuu.
–   Rovaniemen hallinto-oikeuden tuomiopiirinä on Lappi.

Uudistus ei koske Ahvenanmaan hallintotuomioistuinta, joka toimii entiseen tapaan Ahvenanmaan käräjäoikeuden yhteydessä.


Toimivaltainen hallinto-oikeus
VML 66 §:n mukaan oikaisuvaatimuksen johdosta annettuun päätökseen saadaan valittamalla hakea muutosta siltä hallinto-oikeudelta, jonka tuomiopiirissä verovelvollisen tai yhtymän kotikunta VML 5 §:n mukaan on (ks luku 28, Veroilmoituksen antamispaikka). Oikaisuvaatimukseen annettua hylkäävää päätöstä ei siis viran puolesta siirretä hallinto-oikeuden käsiteltäväksi.


Valituskirjelmä
Valituskirjelmä on toimitettava valitusajassa veroviraston verotoimistoon. VML 69 §:n mukaan verotoimiston tulee varata verovelvolliselle tilaisuus antaa vastine ja tarvittaessa vastaselitys veronsaajan tekemään valitukseen. Vastaava menettely koskee verovelvollisen tekemää valitusta, johon veroasiamiehelle on varattava tilaisuus antaa vastine.

Valituskirjelmä vastineineen ja vastaselityksineen sekä verotuksen perusteena olleet asiakirjat on lähetettävä viipymättä hallinto-oikeudelle. Asiakirjoihin on liitettävä jäljennös verotuksen oikaisulautakunnan oikaisuvaatimuksen johdosta antamasta päätöksestä ja veroviraston lausunto.


Määräaika
Verotuksen oikaisulautakunnan päätöksestä valittamiselle ei ole omaa lyhyttä valitusaikaa, vaan verovelvollisen osalta valitusaika on viisi vuotta verotuksen päättymistä seuraavan vuoden alusta lukien. Veronsaajien on tehtävä valituksensa kahdeksan kuukauden kuluessa verovelvollisen verotuksen päättymisestä (VML 67 §; ks verotuksen päättymisajankohdasta luku 28, Verotusmenettely).

Valitusaika päätöksestä, joka koskee veronoikaisua, maksuunpanon oikaisua, jälkiverotusta tai muutoksenhakuviranomaisen uudelleen veroviraston toimitettavaksi palauttamaa verotusta, päättyy siten samaan aikaan kuin valitusaika saman verovuoden säännönmukaisesta verotuksesta.

Oikaisuvaatimukseen annetusta päätöksestä saadaan kuitenkin valittaa edellä mainittujen määräaikojen estämättä 60 päivän aikana sen päivän jälkeen, jona muutoksenhakuun oikeutettu on saanut päätöksestä tiedon. Päätös voidaan antaa tiedoksi saantitodistusmenettelyä käyttämättä, jolloin se katsotaan saadun tiedoksi seitsemäntenä päivänä sen jälkeen, kun päätös on annettu postin kuljetettavaksi. Veronsaajien edustajien osalta valitusaika lasketaan tällöin kuitenkin päätöksen tekemisestä.


Hallinto-oikeudelle tehty oikaisuvaatimus
Verotuspäätöksestä ei voi valittaa hallinto-oikeuteen, ellei asiassa ole ensin haettu muutosta oikaisuvaatimuksella verotuksen oikaisulautakunnalta. Jos verovelvollinen on hakenut verotukseen muutosta suoraan hallinto-oikeudelta, valitus siirretään verotuksen oikaisulautakunnalle oikaisuvaatimuksena käsiteltäväksi. Asian siirtämisestä ei tehdä hallinto-oikeudessa erillistä päätöstä (VML 68 §).

Hallituksen esityksen 122/93 mukaan oikaisuvaatimuksen katsotaan tällaisessa tapauksessa tulleen vireille silloin, kun valitus on saapunut verotoimistoon tai hallinto-oikeuteen. Näin ollen verovelvolliselle ei aiheudu erehdyksestään oikeudenmenetystä.




Muutoksenhaku korkeimpaan hallinto-oikeuteen


Yleinen muutoksenhakulupajärjestelmä
Muutoksenhaussa korkeimpaan hallinto-oikeuteen on lainmuutoksilla 691–716/94 siirrytty veroasioiden yleiseen valituslupajärjestelmään (yleisesitys Tikka 1995). Lainmuutoksia sovelletaan haettaessa muutosta 1.12.1994 jälkeen annettuihin lääninoikeuden ja 1.11.1999 jälkeen annettuihin hallinto-oikeuden päätöksiin. Säännöstö korvaa aikaisemman asian laatuun ja häviöarvoon perustuneen osittaisen valituslupajärjestelmän. Valituslupajärjestelmä koskee sekä verovelvollisen että veronsaajan valituksia.


Valituslupaperusteet
VML 70 §:n mukaan hallinto-oikeuden päätökseen saa hakea muutosta valittamalla korkeimpaan hallinto-oikeuteen, jos korkein hallinto-oikeus myöntää valitusluvan.

Luvan myöntämisen perusteet ovat:

–   lain soveltamisen kannalta muissa samanlaisissa tapauksissa tai oikeuskäytännön yhtenäisyyden vuoksi on tärkeää saattaa asia korkeimman hallinto-oikeuden ratkaistavaksi
–   asian saattamiseen korkeimman hallinto-oikeuden ratkaistavaksi on erityistä aihetta asiassa tapahtuneen ilmeisen virheen vuoksi
–   valitusluvan myöntämiseen on painava taloudellinen tai muu syy.

Lupaperusteet ovat keskenään rinnakkaiset. Näin ollen lupa myönnetään, jos jokin lupaperuste soveltuu tapaukseen (ks korkeimman hallinto-oikeuden valituslupakäytännöstä Nieminen 1999).

Valituslupajärjestelmä koskee niitä verovalituksia, joissa valituksen kohteena on hallinto-oikeuden antama ratkaisu. Valituslupajärjestelmä ei sitä vastoin koske niitä päätöksiä, joissa korkeimpaan hallinto-oikeuteen valitetaan VML:ssa tarkoitettua veroa koskevasta muun viranomaisen kuin hallinto-oikeuden päätöksestä. Näin ollen esim. keskusverolautakunnan ennakkopäätöksestä saadaan valittaa korkeimpaan hallinto-oikeuteen ilman valituslupaa.


Ennakkopäätösperuste
Ennakkopäätösperuste tulee kysymykseen lähinnä silloin, kun verotus- ja oikeuskäytäntö on jossakin kysymyksessä epäyhtenäinen tai kun uuteen lainsäädäntöön liittyy tulkintaongelmia, joita ei ole aikaisemmin ratkaistu. Ennakkopäätösperusteella voidaan valituslupa myöntää myös silloin, kun korkein hallinto-oikeus haluaa vahvistaa hallinto-oikeuden päätöksen sellaisenaan tai muuttaa vain perusteluja. Valituslupa voidaan tällä perusteella myöntää myös, vaikka muutoksenhaun kohteena oleva yksittäinen tapaus olisi taloudelliselta arvoltaan vähäinen, jos siinä on kysymys sellaisesta tulkintaongelmasta, jonka arvioidaan koskevan useita verovelvollisia (HE 143/93).


Ilmeinen virhe
Ilmeisen virheen perusteella valituslupa voidaan myöntää, jos on erityistä aihetta saattaa asia korkeimman hallinto-oikeuden ratkaistavaksi. Ilmeinen virhe voi olla joko menettelyvirhe tai muu ilmeinen virhe. Ilmeiselle virheelle on ominaista, että kysymys on oikeudellisesti selvästä virheestä, joka voidaan helposti havaita lupahakemuksen käsittelyn yhteydessä. Ilmeinen menettelyvirhe voi olla kysymyksessä esim. siinä tapauksessa, ettei verovelvollista ole kuultu, vaikka häntä olisi tullut kuulla asiassa. Muulla ilmeisellä virheellä tarkoitetaan esim. virheellisyyttä laintulkinnassa tai näytön arvioinnissa. Muu ilmeinen virhe voi olla kysymyksessä myös silloin, kun asiassa on tullut esille sellaisia uusia oikeudellisia tai tosiasiallisia perusteita, jotka saattavat vaikuttaa asian ratkaisuun.


Erityinen aihe
Valitusluvan myöntäminen ilmeisen virheen perusteella edellyttää lisäksi, että asian saattamiseen korkeimman hallinto-oikeuden ratkaistavaksi on virheen vuoksi erityistä aihetta. Erityinen aihe tarkoittaa tällöin lähinnä asian merkittävyyttä valittajan kannalta. Jos muutoksenhaulla ei ole valittajalle taloudellista merkitystä joko sen vuoksi, ettei virhe ole vaikuttanut asian lopputulokseen, tai siitä syystä, että asia on taloudelliselta arvoltaan vähäinen, valituslupaa ei voida pelkän ilmeisen virheen perusteella myöntää.


Painava taloudellinen 
tai muu syy
Valituslupa voidaan myöntää myös painavan taloudellisen tai muun syyn perusteella. Tällainen syy voi olla olemassa esim. silloin, kun muutoksenhaun kohteena oleva päätös on valittajan kannalta erityisen merkittävä, mutta asialla ei ole ennakkopäätösmerkitystä eikä asiassa ole tapahtunut ilmeistä virhettä. Asia voi olla valittajan kannalta erityisen merkittävä esim. siinä tapauksessa, että sillä on erittäin suuri taloudellinen merkitys tai kyseessä oleva asia toistuu valittajan verotuksessa vuosittain. Lakivaliokunnan mietinnön (1994 vp – La VMM – HE 143/1993 vp) perustelujen mukaan asia on saatava korkeimman hallinto-oikeuden tutkittavaksi silloin, kun asialla on kokonaisuutena harkiten suuri taloudellinen merkitys verovelvolliselle.


Osittainen valituslupa
Peruste valitusluvan myöntämiselle voi koskea vain osaa muutoksenhaun kohteena olevasta ratkaisusta. Valituslupa voidaan myöntää myös siten, että se koskee vain osaa valituksesta.


Valituslupahakemus
Valituslupahakemus sisällytetään valituskirjelmään. Lupahakemuksessa on ilmoitettava, miksi valituslupa tulisi myöntää (HLL 23 §).

Valitusluvan myöntämisestä ei ole välttämätöntä ilmoittaa valittajalle erikseen ennen valituksen käsittelemistä ja ratkaisemista. Hallituksen esityksen 143/93 perustelujen mukaan ilmoittaminen olisi kuitenkin asianmukaista esim. silloin, kun asianosainen esittää perustellun syyn erillisen valituslupapäätöksen antamiselle.


Valitusaika
Valitus korkeimpaan hallinto-oikeuteen on tehtävä 60 päivän kuluessa hallinto-oikeuden päätöksen tiedoksisaannista. Valituslupakirjelmä, johon on sisällytettävä valituslupahakemus, on toimitettava valitusajan kuluessa korkeimmalle hallinto-oikeudelle tai päätöksen tehneelle hallinto-oikeudelle (VML 71 §).
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